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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO DO
INSTITUTO DE FILOSOFIA E CIÊNCIAS HUMANAS DA UNICAMP, realizada aos
treze dias do mês de dezembro de 2023, na Sala de Teses 1. A reunião foi presidida pela
Coordenadora de Pós-Graduação do IFCH, Profa. Nashieli Cecilia Rangel Loera, secretariada
por Beatriz Tiemi Suyama e contou com a presença dos seguintes Coordenadores de
Programas: Prof. Alvaro Gabriel Bianchi Mendez (Ciência Política), Profa. Monique Hulshof
(Filosofia), Prof. Giuliano Contento de Oliveira (Relações Internacionais), Profa. Ana Paula
Bortoleto (Ambiente e Sociedade) e o Prof. Alberto Augusto Eichman Jakob (Demografia). A
Profa. Taniele Cristina Rui (Antropologia Social), Prof. Alfredo Luiz Paes de Oliveira Suppia
(Ciências Sociais) e Profa. Luana Saturnino Tvardovskas (História) justificaram suas
ausências. O , Prof. Matheus Gato de Jesus (Sociologia) e a Profa. Aline Vieira de Carvalho
(Profhistória) não compareceram à reunião. Também participaram da reunião o Prof Ronaldo
Rômulo Machado de Almeida e Reginaldo Alves do Nascimento (Coordenadoria de Pesquisa,
Projetos e Convênios). Foi dado início à reunião: 1. Informes - a) Programa
CAPES/Cofecub - Projeto para fomentar o intercâmbio entre Instituições de Ensino Superior
e institutos ou centros de pesquisa e desenvolvimento públicos brasileiros e franceses. Prof.
Ronaldo Rômulo Machado de Almeida comenta que participou da comemoração de 45 anos
do Programa CAPES/Cofecub e conversa sobre o planejamento estratégico para os próximos
anos. Informa sobre a importância da aderência à ODS (Objetivos de Desenvolvimento
Sustentável) da ONU (Organização das Nações Unidas), a valorização nacional/ regional
(norte e centro-oeste), incentivo na participação/ coordenação de mulheres e envolver África e
América Latina. É um projeto considerado de excelência na CAPES. Prof. Ronaldo irá
divulgar quando o edital for lançado para incentivar a exploração do projeto no instituto; b)
Cátedra América Latina - Foi oficializada a Cátedra America Latina - Ambiente e Direitos
Humanos para incentivo da formação de uma rede de pesquisadoras mulheres que estejam
trabalhando na América Latina com tema ambiental, não precisam, necessariamente, ser
mulheres acadêmicas, podem ser mulheres com atuação política importante em movimentos,
ONG´s, indígenas, etc. Os projetos encaminhados devem contemplar uma ou duas
Universidades da América Latina e todas as atividades deverão ser transmitidas nas
Universidades da rede. Será aberta candidatura no início de 2024 e Profa. Nashieli irá
divulgar para a comunidade do IFCH. c) Recursos financeiros para Coleta CAPES -
Reginaldo Alves do Nascimento, da Coordenadoria de Pesquisa, Projetos e Convênios,
informa que serão necessários 7 bolsistas, durante 3 meses (janeiro, fevereiro e março), para o
coleta CAPES. O valor pago aos bolsistas será de R$ 2100,00 (mesmo valor da bolsa de
mestrado). Reginaldo apresentou 3 propostas para os pagamentos levando em consideração o
valor que os Programas dispõem atualmente: História, Ciência Política e Filosofia estão com
maior valor disponível em caixa, enquanto Antropologia, Sociologia e Demografia com valor
menor. O Programa de Ambiente e Sociedade está na média. 1) Nos dois primeiros meses
(janeiro e fevereiro) todos os Programas pagariam os 7 bolsistas e, no terceiro mês (março)
apenas os Programas com mais verbas pagariam. Neste caso, Antropologia, Sociologia e
Demografia não pagariam o último mês. Em valores ficaria: História, Ciência Política e
Filosofia - R$ 8.400,00; Ambiente e Sociedade - R$ 6.300,00; Antropologia, Sociologia e
Demografia - R$ 4.200,00. 2) História, Ciência Política e Filosofia - R$ 10.500,00; Ambiente
e Sociedade - R$ 6.300,00; Antropologia, Sociologia e Demografia - R$ 2.100,00. 3) História
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- R$ 12.600,00; Ciência Política e Filosofia - R$ 10.500,00; Ambiente e Sociedade - R$
4.200,00; Antropologia, Sociologia e Demografia - R$ 2.100,00. Coordenadores concordam
com a proposta 1, mas enfatizam a importância do planejamento de todos os coordenadores,
principalmente, com relação ao pagamento do Coleta CAPES. Os Programas podem cooperar
entre si e os que estão pagando um valor menor este ano poderão colaborar com um valor
maior no próximo. Incluir no cronograma fixo que será enviado aos Programas, o
planejamento financeiro e a reformulação dos sites. 2. Ata da reunião da CPG de
agosto/2023, setembro/2023 - extraordinária, setembro/2023 e outubro/2023 - Os
Coordenadores aprovaram as atas das reuniões. 3. Homologações das aprovações ad

referendum - a) Credenciamento da Profa. Izabel Andrade Marson como colaboradora do
Programa de Pós-Graduação em História, para ministrar aulas e orientar. b) Credenciamento
da Profa. Raquel Gryszczenko Alves Gomes como permanente do Programa de Pós-
Graduação em História, para ministrar aulas e orientar. c) Cadastramento do Prof. Benoit de
L’Estoile como participante temporário do Programa de Pós-Graduação em Antropologia
Social, para orientar. d) Credenciamento do Prof. Felipe Sobreira Abrahão como colaborador
do Programa de Pós-Graduação em Filosofia, para ministrar aulas e orientar. e)
Cadastramento do Prof. Gilson Olegário da Silva e do Prof. Pedro Merlussi como
participantes temporários do curso de mestrado do Programa de Pós-Graduação em Filosofia,
para orientar. 4. Cadastramentos - Foram aprovados os seguintes cadastramentos: Programa
de Pós-Graduação em Ambiente e Sociedade - Professora participante temporária, para

ministrar aulas: Profa. Alice Ramos de Moraes, Profa. Simone Pallone de Figueiredo, Prof.
Silvio Marchini. Programa de Pós-Graduação em Ciência Política - Professor participante

temporário, para orientar: Prof. Rodrigo Rossi Horochovski. 5. Descadastramento - Foi
aprovado o descadastramento: Programa de Pós-Graduação em Demografia - Professor

participante temporário: Prof. Ricardo Ventura Santos 6. Credenciamentos - Foram
aprovados os seguintes credenciamentos: Programa de Pós-Graduação em Ciência Política -
Professora permanente, para ministrar aulas e orientar: Profa. Daniela Xavier Haj Mussi e
Profa. Ana Claudia Chaves Teixeira; Professora colaboradora, para ministrar aulas e

orientar: Profa. Debora Alves Maciel. Programa de Pós-Graduação em Ensino de História
(Profhistória) - Professora permanente, para ministrar aulas e orientar: Profa. Neri de Barros
Almeida. Programa de Pós-Graduação em Ambiente e Sociedade - Professor permanente,

para ministrar aulas e orientar: Prof. Alvaro de Oliveira D’Antona e Prof. Eduardo
Sonnewend Brondízio; Professor colaborador, para ministrar aulas e orientar: Profa. Neri
de Barros Almeida e Prof. Carlos Alfredo Joly. Programa de Pós-Graduação em Demografia -
Professor permanente, para ministrar aulas e orientar: Profa. Ana Silvia Volpi Scott, Prof.
Everton Emanuel Campos de Lima, Profa. Joice Melo Vieira, Prof. José Marcos Pinto da
Cunha, Profa. Luciana Correia Alves, Prof. Roberto Luiz do Carmo, Prof. Alberto Augusto
Eichman Jakob e Profa. Gláucia dos Santos Marcondes. 7. Troca de orientação - Foi
aprovada a troca de orientação da aluna Isabela Fagundes Cagnin, Doutorado em Ciência
Política. Passará a ser orientada pelo Prof. Wagner de Melo Romão. Orientador atual:
Valeriano Mendes Ferreira Costa. Motivo da troca: adequação do projeto de pesquisa. 8.
Coorientações - Foram aprovadas as coorientações das alunas: Isabela Fagundes Cagnin,
Doutorado em Ciência Política, que passará a ser coorientada pelo Prof. Valeriano Mendes
Ferreira Costa e Jaciléia Cadete Abreu, Doutorado em Ciência Política, que passará a ser
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coorientada pela Profa. Luciana Ferreira Tatagiba. 9. Formato alternativo de tese do aluno
Axel Bastián Poque González, RA 229775, Doutorado em Ambiente e Sociedade, sob
orientação de Lúcia da Costa Ferreira aprovação condicionada à apresentação das
autorizações necessárias dos periódicos/ revistas para a publicação. 10. Foi aprovada a
prorrogação do prazo de integralização da aluna Elisa Zwick, Doutorado em Sociologia,
até julho de 2024. Orientador: Prof. Fábio Mascaro Querido. Foi retirado de pauta
prorrogação do prazo de integralização do aluno Luiz Alexandre Barbosa Pinto Júnior,
Doutorado em Sociologia, até outubro de 2024. Orientador: Prof. Jesus José Ranieri. A CPG
entendeu que a solicitação não se justifica. A Profa. Nashieli irá escrever para o coordenador
do programa, Matheus Gato para informar da decisão. 11. Foi aprovada a Recondução do
Prof. Alberto Augusto Eichman Jakob para assumir a Coordenação do Programa de
Demografia, por 2 anos, a partir de 16/04/2024. 12. Foi aprovada a Indicação da
subcomissão do Programa de Pós-Graduação em Demografia: Prof. Alberto Augusto
Eichman Jakob, Profa. Ana Silvia Volpi Scott, Prof. Everton Emanuel Campos de Lima,
Profa. Joice Melo Vieira, Prof. José Marcos Pinto da Cunha, Profa. Luciana Correia Alves e
Prof. Roberto Luiz do Carmo e pelos Representantes Discentes Otávio Junio Faria Neves
(titular) e Ludmilla Regina de Souza Silva (suplente), por 2 anos, a partir de 16/04/2024.
Nada mais havendo a tratar, a Coordenadora de Pós-Graduação encerrou a reunião.


